必修1 第2章 章末练习
科学认知
1．下列四个图像中，表示物体做匀加速直线运动的是
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参考解答：A

2．某同学在汽车中观察速度表指针位置的变化，开始时指针位置如图（a）所示，经过 6 s 后指针位置如图（b）所示。若汽车做匀变速直线运动，则km/h
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A．汽车的加速度大小约为 10 m/s2
B．汽车的加速度大小约为 2.8 m/s2
C．汽车在这段时间内的位移约为 50 m
D．汽车在这段时间内的位移约为 83 m
参考解答：BD

3．当能见度（观察者与能看见的最远目标间的距离）较低时，驾驶员应低速驾驶汽车。如果某人在能见度为 30 m 的大雾天开车，其反应时间为 1 s，该汽车在湿滑路面刹车时能产生的最大加速度大小为 1 m/s2，为安全驶离高速公路，汽车行驶的最大速度是多少？请查看相关文件，确认这个结果是否超过相关交通法规的规定值。
参考解答：v = 6.6 m/s。
《中华人民共和国道路交通安全法实施条例》规定，机动车在高速公路上行驶，能见度小于 50 m 时，车速不得超过每小时 20 km，并从最近的出口尽量驶离高速公路。计算结果超过规定值。考虑到反应时间的差异、一般汽车的刹车性能差异等实际因素，规定的行驶速度比该计算值更低是合理的。

4．极限跳伞已经成为最受年轻人喜爱的极限运动之一。打开降落伞之前，运动员的运动可近似视为自由落体运动，运动员下落 44.1 m 时所用的时间和达到的速度分别是多少？在运动员下落的第 3 s 内，下落的高度是多少？
参考解答：t = 3 s，v = 29.4 m/s，Δh = 24.5 m。

5．某摩托车做直线运动，其速度随时间变化的关系式为 v = 10 + 5t（v 的单位是 m/s，t 的单位是 s）。请作出对应的 v-t 图像，并写出一个可用此关系式求解的物理问题。
参考解答：图略。
提出问题提示：摩托车的初速度为多大？加速度为多大？求 2 s 后摩托车的速度等。
比较 vt = v0 + at，摩托车的初速度为 10 m/s，加速度为 5 m/s2，2 s 后的速度为 20 m/s。

6．如图所示，航母舰载机阻拦着舰与岸基飞机着陆不同。舰载机着舰时，一旦飞机尾钩未能挂住阻拦索，则必须快速拉升飞离。假设航母静止，舰载机着舰速度为 30 m/s，钩住阻拦索后能匀减速滑行 45 m 停下：若没有钩住阻拦索，则必须加速到 50 m/s 才能安全飞离航母，且航母甲板上用于舰载机加速的长度仅有 200 m。
[image: ]
（1）求舰载机在钩住阻拦索后减速过程中的加速度大小及滑行时间。
（2）若没有钩住阻拦索，为保证安全飞离航母，舰载机在甲板上做匀加速运动的加速度至少为多大？
参考解答：（1）a1 = − 10 m/s2，t = 3 s。
（2）a2 = 4 m/s2

7．如图（a）所示，一辆自行车以速度 v = 5 m/s 匀速经过汽车时，汽车从静止开始以加速度 a = 2 m/s2 做匀加速直线运动。
（1）在图（b）中画出两车的 v-t 图像。
（2）当汽车速度是多少时，自行车超过汽车的距离最大？最大距离是多少？
（3）当汽车速度是多少时，汽车刚好追上自行车？经历了多长时间？
（a）
v/(m·s−1)
t/s
O
（b）

参考解答：（1）如图
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（2）当 v汽 = v自 = 5 m/s 时，两者的间距最大。Δs = 6.25 m。
（3）v汽 = 10 m/s 时刚好追上自行车，用时5 s。

8．竖井中的升降机可将地下深处的矿石快速运送到地面。某一竖井的深度为 104 m，升降机运行的最大速度为 8 m/s，加速度大小不超过 1 m/s2。假定升降机运行到井口的速度为 0，求将矿石从井底提升到井口的最短时间。
参考解答：21 s
科学探究
*9．某探究小组用自制“滴水计时器”研究小车在水平桌面上的直线运动。如图（a）所示，将该计时器固定在小车旁，用手轻推一下小车，在小车运动过程中滴水计时器等间隔时间滴下小水滴。图（b）记录了桌面上连续 6 个水滴的位置，已知滴水计时器每 30 s 滴下 46 个小水滴。
[image: ]
（1）由图（b）可知，小车在桌面上的运动方向是______________。
（2）该小组同学根据图（b）的数据判断出小车做匀变速直线运动。滴水计时器滴下如图（b）中点 A 处的水滴时，小车的速度大小为_________m/s，加速度大小为_________（结果均保留 2 位有效数字）m/s2。
参考解答：（1）自右向左
（2）0.19，0.037

10．通过网络、图书等搜集资料，说说伽利略关于物体运动的实验研究对科学发展和人类进步的重大意义。
参考解答：略

11．如图所示，一滑块做匀加速直线运动，先后通过 A、B两个光电门。数字毫秒计记录了遮光板通过光电门 A 的时间为 Δt1，通过光电门 B 的时间为 Δt2，遮光板从刚遮住光电门 A 到刚遮住光电门 B 的时间为 t，遮光板的宽度为 d。求：A
B

（1）该滑块的加速度；
（2）A、B 两个光电门之间的距离。
参考解答：（1）a = 
（2）sAB = 

12．请根据第1章（运动的描述）和第2章（匀变速直线运动）的内容，结合你的理解，画出概念图。
参考解答：略
我的学习总结

单元自我检测
一、选择题（本题共5小题。在每小题给出的四个选项中，第1~3题只有一项符合题目要求，第4、5题有多项符合题目要求）
1．下列情形中的物体或人，不能视为质点的是
A．研究铁饼被抛出后的运动轨迹
B．观察跳水运动员完成的跳水动作
C．研究某同学骑车由学校回家的速度
D．研究宇宙飞船飞往火星的最佳运行轨道
参考解答：B

2．关于加速度的理解，有同学提出了下列看法。其中正确的是
A．速度为0时，加速度必为0
B．速度变化越大，加速度就越大
C．若加速度大小不断减小，则速度大小一定不断减小
D．若加速度方向与规定的正方向相同，则速度可能减小
参考解答：D

3．屋檐的同一位置先后滴落两雨滴，忽略空气阻力，在两雨滴落地前，它们之间的距离
A．保持不变
B．不断减小
C．不断增大
D．与两雨滴的质量有关
参考解答：C
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4．人们发现了伽利略做斜面实验时的一页手稿，其中三列数据见右图。图中，第二列是时间，第三列是物体沿斜面运动的距离，第一列是伽利略在分析实验数据时添加的数据。根据图中的数据，可能得出的结论是
A．物体运动的距离与时间成正比
B．物体运动的距离与时间的平方成正比
C．物体做匀速直线运动
D．物体做匀变速直线运动
参考解答：BD

5．某升降机做直线运动的 v-t 图像如图所示。由图可知，该升降机O
1
2
4
− 1
1
v/m·s−1
t/s
3

A．第 1 s 内和第 3 s 内的运动方向相反
B．第 3 s 内和第 4 s 内的加速度相同
C．第 1 s 内和第 4 s 内的位移大小不同
D．前 2 s 内和前 4 s 内的位移大小相等
参考解答：BD
二、非选择题
6．探究小车做匀变速直线运动的速度变化的实验装置如图（a）所示，打点计时器的工作频率为50 Hz。纸带上计数点的间距如图（b）所示，其中每相邻两点之间还有四个点未画出。
（1）部分实验步骤如下：
A．测量完毕，关闭电源，取出纸带
B．接通电源，待打点计时器工作稳定后放开小车
C．将小车停靠在打点计时器附近，小车尾部与纸带相连
D．把打点计时器固定在木板上，让纸带穿过限位孔
上述实验步骤的正确顺序是______________。
（2）图（b）中标出的相邻两计数点间隔的时间 T =_______s。
（3）计数点 5 对应的瞬时速度 v5 = ___________。
（4）利用数据在图（c）中作 v-t 图像。
（5）小车加速度 a = ________m/s2。（结果保留3位有效数字）
O
t/s
v/(m·s−1)
（c）
（a）
打点计时器
小车
纸带

（b）
1
2
3
4
5
6
7
3.00
5.01
7.01
9.00
11.01
13.01

参考解答：（1）DCBA
（2）0.1
（3）1.00 m/s
（4）计算各点速度见下表，图像如图所示。O
t/s
0.1
0.2
0.3
0.4
0.5
0.2
0.4
0.6
0.8
1.0
+
+
+
+
+
v/(m·s−1)

	计数点
	t/s
	v/m·s−1

	1
	0
	

	2
	0.1
	0.40

	3
	0.2
	0.60

	4
	0.3
	0.80

	5
	0.4
	1.00

	6
	0.5
	1.20



（5）2.00 m/s2


7．某路段限速为 40 km/h，一辆行驶的汽车在危急情况下紧急刹车而停止。交警测得这一过程中车轮在地面上擦过的痕迹长为 16 m。若该车刹车的加速度大小为 8 m/s2，请据此判断这辆汽车是否超速违章。（设汽车从刹车开始至停止做匀变速直线运动）
参考解答：v0 = 16 m/s，违章。

8．高速收费站的电子不停车收费系统（ ETC）可提高公路的通行能力。如图所示，某汽车以速度 v0 进入ETC通道，先匀减速行驶 s1，在ETC门架前速度减至 v1，然后匀速前进 s2 通过自动栏杆，又以大小为 a 的加速度匀加速行驶 s3 后驶离通道。求汽车通过ETC通道的时间。自动栏杆
ETC门架

参考解答：t =  +  + 
单元自我评价[footnoteRef:1] [1:  完成本套教科书“单元自我评价”有两种形式，一种类似本页要求的完成开放式的“单元自我评价”报告，另一种类似下一单元要求的填写“单元自我评价”的表格，皆旨在帮助大家提升物理学科核心素养。] 

回顾本单元的学业耍求和所学内容，结合本次单元自我检测和平时学习情况进行自我评价，写一篇“单元自我评价”报告。说说你学会了什么、存在什么问题及今后努力的方向等。

教参习题案例分析
如图（a）所示，在商场或宾馆门口，通常能看见在门框上沿中央安装有传感器的自动感应门。当人或物体与传感器的水平距离小于或等于某个设定值 s 时，中间两扇门分别向左右平移开门；反之，门将自动关闭。图（b）为感应门的俯视图，A 为传感器位置，已知每扇门的宽度为 d，最大移动速度为 v0，若门开启时先匀加速运动，而后立即以相同的加速度大小匀减速运动，每扇门完全开启时，速度刚好为零，移动的最大距离为 d，不计门及门框厚度。
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（1）若人以 v0 的速度沿图中虚线走到感应门，要求人到达门框时，左右门同时各自移动  的距离，那么 s 的最小值应为多少？
（2）若以（1）的 s 值设计感应门，欲搬运宽为 d 的物体（厚度不计），并使物体中间沿虚线垂直地匀速通过该门（图c），物体的移动速度不能超过多少？
参考解答：（1）s = d
（2）v = v0
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  1   /  2     必修 1   第 2 章   章末练习   科学认知   1 ．下列四个图像中，表示物体做匀加速直线运动的是     参考解答 ： A     2 ．某同学在汽车中观察速度表指针位置的变化，开 始时指针位置如图（ a ）所示，经过   6   s   后指针位置 如图（ b ）所示。若汽车做匀变速直线运动，则   A ． 汽车的加速度大小约为   10  m/s 2   B ．汽车的加速度大小约为   2.8  m/s 2   C ．汽车在这段时间内的位移约为   50 m   D ．汽车在这段时间内的位移约为   83 m   参考解答 ： BD     3 ．当能见度（观察者与能看见的最远目标间的距离）较低时，驾驶员应低速驾驶汽车。如 果某人在能见度为   30 m   的大雾天开车，其反应时间为   1  s ，该汽车在湿滑路面刹车时能产 生的最大加速度大小为   1   m /s 2 ，为安全驶离高速公路，汽车行驶的最大速度是多少？请查看 相关文件，确认这个结果是否超过相关交通法规的规定值。   参考解答 ： v   =   6.6 m/s 。   《中华人民共和国道路交通安全法实施条例》规定，机动车在高速公路上行驶，能见度小于   50   m   时，车速不得超过每小时   20   km ，并从最近的出口尽量驶离高速公路。计算结果超过 规定值。考虑到反应时间的差异、一般汽车的刹车性能差异等实际因素，规定的行驶速度比 该计算值更低是合理的。     4 ．极限跳伞已经成为最受年轻人喜爱的极限运动之一。打开降落伞之前，运动员的运动可 近似视为自由落体运动，运动员下落   44.1 m   时所用的时间和达到的速度分别是多少？在运 动员下落的第   3   s   内，下落的高度是多少？   参考解答 ： t   = 3 s ， v   =   29.4  m/s ， Δ h   = 24.5 m 。     5 ．某摩托车做直线运动，其速度随时间变化的关系式为   v   = 10   + 5 t （ v   的单位是   m/s ， t   的 单位是   s ）。请作出对应的   v - t   图像，并写出一个 可 用此关系式求解的物理问题。   参考解答 ： 图略。   提出问题提示：摩托车的初速度为多大？加速度为多大？求   2   s   后摩托车的速度等。   比较   v t   =   v 0   +   at ， 摩托车的初速度为   10   m/s ，加速度为   5  m/s 2 ， 2   s   后的速度为   20  m/s 。     6 ．如图所示，航母舰载机阻拦着舰与岸基飞机着陆不同。舰载机着舰时，一旦飞机尾钩未
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